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В процессе взаимодействия со сверстниками ребенок чувствует себя равноправным партнером, приобретая такие важные характеристики личности, как доброта, открытость, готовность к сотрудничеству, помощь и сочувствие к товарищу. С другой стороны, отношения с ровесниками способствуют развитию у ребенка таких важных индивидуальных качеств, как независимость суждений и действий.
В  своих исследованиях Л.С.Выготский подчеркивал ярко выраженный социальный характер речи. По его мнению, изначально, с момента своего появления на свет, ребенок включен в непрерывный процесс общения и является активным субъектом социума. Прослеживается тесная взаимосвязь между речью и психикой человека. С его точки зрения, язык представляет собой социальный продукт, который постепенно интериоризируется ребенком и становится главным "организатором" его поведения и таких когнитивных процессов как восприятие, память, мыслительные операции. В свою очередь, уровень развития этих психических процессов оказывает определяющее влияние на содержательную сторону речи и во многом определяет степень связности речевого высказывания. Л.С.Выготский определяет речь как основное средство общения. 
Т.о. Коммуникация, является одним из основных условий развития ребенка, важнейшим фактором формирования личности, наконец, ведущим ви​дом человеческий деятельности, направленным на познание и оценку самою себя через посредство других людей. 
Как и всякая другая деятельность человека, деятельность общения харак​теризуется рядом существенных параметров, и прежде всего определенной структурной организацией. В основе этой сложноорганизованной структуры особое место принадлежит коммуникативной потребности, представляющей собой источник и одновременно предпосылку данного вида деятельности Т.В. Ахутина, А.А. Леон​тьев, А.Р. Лурия. Коммуникативная потребность это стрем​ление человека к познанию и оценке других людей, а через них и с их помощью  к самопознанию и самооценке. 
Мотивом общения как известно, является партнер в тех своих качествах, ради которых ребенок инициативно обращается к нему или поддерживает предпринятую взрослым коммуникативную деятельность. Поэтому мотив общения совпадает с его объектом. В мотивах общения опредмечиваются потреб​ности ребенка, заставляющие его искать помощь взрослого, при этом  потребность в новых впечатлениях, но рождает познавательиие мотивы общения, по​требность в активном функционировании  деловые мотивы общения, а потребность в признании и поддержке  личностные мотивы общения. В каждом периоде детства один из мотивов общения выдвигается на первый план. Смена ведущего мотива определяется изменением ведущей деятельности ребенка и положением общения в системе общей жизнедеятельности   детей.
Речь первоначально возникает прежде всего как средство общения ребенка с окружающими людьми. Его первые слова адресованы взрослому, с которым малыш взаимодействует, и предназначены для того, чтобы выразить ему свое желание, неудовлетворимое  без взрослого, путем обозначения предмета или действия.  
Удовлетворение познавательных интересов детей приводит к углублению их знакомства с окружающим и к вовлечению в сферу их внимания мира людей  объектов и процессов социального мира. При этом перестраивается и форма общения детей - она становится внеситуатинно-личностной. Внеситуа​тивно-личностное общение протекает на фоне игры как ведущей деятельности, но зачастую имеет вид отдельных, самостоятельных эпизодов. Содержанием потребности детей в общении является их желание получить взаимопонимание и сопереживание взрослого, так как совпадение мнений и оценок ребенка, со взглядами старших служит для большинства из них критерием правильности этих оценок. Ведущее место занимают личностные, олицетворенные во взрос​лом как субъекте, имеющем свои особые моральные качества, нравственные достоинства, всестороннюю богатую индивидуальность. Основными средства​ми общения, как и на предыдущей стадии, служат речевые операции.
Исследования М.Б. Гриншпуна, Г.С.Гуменной, Г.В.Гуровец, Р.Е.Левиной, Л.Б.Халиловой, Г.В.Чиркиной и др. указывают на стойкие лексикограмматические и фонетико-фонематические нарушения у детей с общим недоразвитием речи. Вследствие этого спонтанное формирование речевых умений и навыков у них либо невозможно вовсе, либо осуществляется весьма дис​гармонично. Данное обстоятельство усугубляется дефицитом средств общения, отсутствием полноценных условий для накопления речевого опыта. Самостоя​тельная контекстная речь детей с недоразвитием речи является несовершенной по своей структурно-семантической организации. У большинства из них недостаточно развито умение связно и последовательно излагать свои мысли. Вла​дея ограниченным набором слов и синтаксических конструкций, они испытывают значительные трудности в программировании своего высказывания, в синтезировании отдельных его элементов в структурное целое и в отборе материала, соответствующего той или иной цели высказывания Г .С.Гуменная, Т.Д.Барменкова.

Наиболее полную и обстоятельную характеристику общего недоразви​тия речи мы находим у Р.Е.Левиной  впервые выделившей данный вопрос в качестве самостоятельного раздела логопедии. В понятие "общее недоразви​тия речи" ею включены наиболее сложные по принятой номенклатуре речевые нарушения: алалия, афазия, дизартрия и др. в том случае, если у детей обнару​живается недоразвитые ведущих компонентов речевой системы. В соответствии со взглядом на лексико-грамматическое и фонетико-фонематическое недораз​витие как взаимосвязанные проявления находится и методика, предусматривающая формирование словарного запаса и грамматического строи речи одно​временно с формированием ее звуковой стороны.
Ввиду перечисленных обстоятельств основной задачей коррекционной работы с деть​ми, имеющими недоразвитие речи, авторы видят формирование у них языко​вой системы и коммуникативных умений и навыков.
 
При общем недоразвитии речи выявляется несформированность речемыслительной деятельности, связанной с языковым материалом разного уровня. В числе прочих модальностей не сформированы лекснко-семантическая и морфологическая структура слова. У большинства детей данного контингента отмечается бедность и качественное своеобразие лексики, недостаточность развития процессов обобщения и абстракции, нарушение процесса тематического отбора и семантического выбора слов при порождении речевого высказывания. Пассивный словарь значительно преобладает над активным и переводится в актив крайне медленно. Дети не используют имеющийся у них инвентарь лингвистических единиц, не умеют оперировать ими, что говорит о несформированности упорядоченной структуры языковых средств, о невозможности осуществлять спонтанно выбор языковых знаков и использовать их в речевой деятельности. По мнению автора, это происходит в результате нарушения самой структуры языковых знаков у данной категории детей. Бедность словаря не обеспечивает им возможности полноцен​ного общения последовательно, общего развития.

Сосредоточив свое внимание на проявлениях речевого общения дошкольников с общим недоразвитием речи в процессе игровой деятельности, Л.Г.Соловьева делает вывод о взаимообусловленности речевых и коммуникативных умений. Особенности речевого развития данного контингента детей явно препятствуют осуществлению полноценного общения, что выражается в снижения потребности в общении, несформированности форм коммуникации (диалогическая и монологическая речь), особенностях повеления (незаинтересованность в контакте, неумение ориентироваться в ситуации общения, негативизм). Указанные речевые и коммуникативные затруднения препятствуют установлению и поддержанию контактов со сверстниками во время игры, формированию игры как деятельности. Особенности диалогического поведения во время игровой деятельности проявляются в многословности склонности перебивать собеседника, неспособности выслушать его до конца. Дети используют такие типы высказываний, которые не требуют речевой реакции сверстника (констатация). Следовательно, подлинное диалогическое общение у них не формируется.


Таким образом, дети с общим недоразвитием речи имеют серьезные трудности в организации собственного речевого поведения, отрицательно сказывающиеся на общении с окружающими а, прежде всего, со сверстниками. Изу​чение межличностных отношений в группе дошкольников с общим недоразви​тием речи, проведенное О.А. Слинько, показало, что хотя в ней и действуют социально-психологические закономерности, общения нормальных детей и их сверстников с речевой патологией, проявляющиеся в структуре групп (наличие "звезд", "предпочитаемых", "изолированных", "пренебрегаемых") тем не менее на межличностные отношения детей интересующего  нас контингента в большей степени влияет выраженность речевого дефекта. Taк среди отвергаемых в группе чаще всего были дошкольники, имеющие тяжелую степень ре​чевого недоразвития, несмотря на то, что они обладали положительными чер​тами, в том числе  и стремлением к общению.
В логопедии накоплено немало данных о том, что еще одним, препятствием для общения детей с нарушениями речи часто является не сам дефект, а то, как реагирует на него ребенок, как он его оценивает (Г.А. Волкова, Л.A. Зайцева, В.И. Селиверстов и др.) При этом оценка дефекта, или степень фиксированния на нем не всегда кор​релирует со степенью его тяжести. Так, дети с менее выраженным речевым на​рушением, испытывая серьезные переживания, могут оценивать свой дефект неадекватно его тяжести, и наоборот, дети с тяжелыми речевыми дефектами порой практически не замечают их. На степень фиксированности на своем де​фекте влияют многие факторы экстравертированность-интравертированность  личности, семейно-бытовые условия жизни ребенка, оценка речевого нарушения окружающими его людьми и т.д. Болезненная фиксация на своем дефекте приводит к появлению замкнутости, негативизма, неуверенности в се​бе, что, естественно, сказывается на общении с окружающими, и, прежде всею, со сверстниками.
Таким образом, анализ проблемы общения, основанный на данных современных психологических и психолингвистических источников, позволяет сделать следующие, принципиальные для данного исследования выводы:


Коммуникативная деятельность, являясь важнейшим условием полноценного развития ребенка, имеет сложную структурную организацию, основ​ными компонентами которой являются предмет общения, коммуникативная потребность и мотивы, единицы общения, его средства и продукты. На протя​жении дошкольного возраста содержание структурных компонентов общения меняется; совершенствуются его средства, основным из которых становится речь.


Решающим фактором становления коммуникативной деятельности ребенка психологи считают его взаимодействие со взрослыми, отношение к нему взрослых как к личности, учет ими уровня сформированости коммуникатив​ной потребности, достигнутого ребенком на данном этапе развития. Нормы поведения, усвоенные им в семье, отражаются на процессе его общения со сверстниками. В свою очередь многие качества, приобретенные ребенком в детском коллективе, привносятся в семью. Отношения его с детьми также во многом определяются характером общении дошкольника с воспитателем детского са​да. Стиль общения педагога с детьми, его ценностные установки отражаются в отношениях детей между собой, в психологическом микроклимате группы. Особое воздействие на становление психической жизни ребенка оказывает успешность развития его отношений со сверстниками. Таким образом, существу​ет единая система формирования коммуникативной функции ребенка, разви​тия его личности.
В результате изучения психолого-педагогической литературы мы установили, что общение со сверстниками играет важную роль в развитии личности ребенка, в процессах его социализации. Для ребенка его общение с другими людьми не только источник разнообразных переживаний, но и главное условие формирования его личности, его человеческого развития. Воспитание ребенка в коллективе сверстников - важнейшее условие всестороннего развития его личности и раскрытие ею внутренних богатств.
4 Генезис игры в дошкольном возрасте.

Последователь К. Грооса, В. Штерн определял игру как бессознательное предварительное упражнение будущих серьезных функций. Согласно ему, внешняя социальная среда только доставляет материал для игры, а выбор это​го материала и способ его переработки обуславливается внутренними инстинк​тами. К. Гроос и его последователи отмечали, что игра влияет на развитие детской личности, но в их рассуждениях отсутствует определение движущих си​л и мотивов игры.


Игра понимается как «особый тип деятельности ребёнка, воплощающий в себе его отношение к окружающей, прежде всего социальной действительно​сти, имеющий свое специфическое содержание и строение - особый предмет и мотивы деятельности и «особую систему действий» .
В игре создаётся мнимая ситуация, используются игрушки, копирующие реальные предметы, а затем и предметы заместители, которые благодаря своим функциональным признакам дают возможность заменить реальные предметы. Ведь главное для ребенка заключено в действиях с ними, в воссоздании взаимоотношений взрослых: все это приобщает дошкольника к социальной жизни, дает возможность стать как бы ее участником.
Специфическое значение сюжетно-ролевой игры для развития в том, что игра требует от дошкольника действий во внутреннем, воображаемом плане, таким образом, формируется план представлений. Внешние действия, замеще​ния (игровые предметы-заместители, взятие на себя роли, обобщённые дейст​вия) выступают в качестве исходной материальной формы при образовании действий внутреннего плана.
В условиях игрового и реального общения со сверстниками ребенок постоянно сталкивается с необходимостью применять на практике усваиваемые нормы поведения, приспосабливать эти нормы и правила к разнообразным конкретным ситуациям. Действия и взаимоотношения, которые дети разыгрывают в соответствии со взятыми на себя ролями, позволяют им ближе познакомиться с определенными мотивами поведения, поступками, чувствами взрослых, но еще не обеспечивают их усвоения детьми.
Игра воспитывает детей не только своей сюжетной стороной, тем, что в ней изображается. В процессе реальных взаимоотношений, разворачивающихся по поводу игры при обсуждении содержания, распределении ролей, игрового материала и т. д. Дети учатся учитывать интересы товарища, сочувствовать ему, уступать, вносить вклад в общее дело.
Содержанием  ролевой игры являются отношения между людьми, осуществляемые через действия с предметами; не человек - предмет, а человек - человек. А так как освоение этих отношений происходят через роль взрослого человека, которую берет на себя ре​бенок, то именно роль и органически связанные с ней действия  являются еди​ницей игры.
Так как в реальной действительности  деятельность людей и их отношения чрезвычайно разнообразны, то и сюжеты игр чрезвычайно разнообразны. Но при всем разнообразии сюжетов за игрой скрывается принципиально одно и то же содержание это деятельность че​ловека и отношения людей в обществе.
Усвоение и расширение представлений о предметном мире и действиях людей непосредственно связано с игровыми действиями детей. Игровые дейст​вия по своему характеру соответствуют реальным действиям людей той или иной профессии. Но они своеобразны и своеобразие их заключается в том, что в игре они совершаются не с теми  инструментами, с которыми действуют взрослые, а с их заменителями. В качестве основных структурных единиц игры выделяют воображаемую ситуацию, роль и реализующие её игровые действия. В основе сюжетно-ролевой игры находятся не предметы, а от​ношения между людьми.
Динамика речевого общения детей становится понятной в связи с рассмотрением игры с точки зрения теории роли. В соответствии с данной теорией в игре дошкольники действуют в симулируемых позиционных общения, поэтому в речи происходит постепенное освобождение содержаний высказываний от конкретно воспринимаемой ситуации, что ставит ребенка перед необходимостью поиска особых средств, понятных и доступных собеседнику. Именно в подобном «освобождении» слова ряд авторов видит основное значение игры со сверстником для речевого развития ребенка.
Вышеизложенное позволяет предположить, что организация педагогом детской деятельности может стать эффективным средством активизации вербального общения детей.

Наблюдения показали, что ролевое поведение детей с ОНР отличалось выраженной хаотичностью, неустойчивостью, сниженной произвольно​стью, быстрой утомляемостью, наличием элементов полевого поведения.

Проблема разработки педагогических технологий, направленных на обучение детей с тяжелыми речевыми нарушениями  в игре, поднимается в исследованиях Е.Л. Харитоновой (1997).


Авторы изучающие игровой процесс указанного континген​та дошкольников, отмечают его своеобразие, проявляющееся в отсутст​вии замысла, невладение обобщенными способами игровых действий, преобладании действенного плана игры над речевым. Наряду с особенностями игры подчеркивается неполноценность речевого поведения детей. Е.Л. Харитонова сделать вывод о наличии прямого соответствия между уровнем сформированности фразовой речи в контексте иг​ры и уровнем развития игровой деятельности. Данное выводы убедительно доказывают возможность использования  игры в качестве средства развития дет​ской речи. Вместе с тем, создавать «зону ближайшего развития» может только полноценная игровая деятельность, поэтому особую актуальность приобретает проблема разработки конкретной методики обучения игре.

В ходе игры между детьми возникают контакты двух типов; деловые (или партнерские), которые определяются необходимостью решения организационных вопросов, и ролевые - т.е. диалоги в соответствии с принятой ролью, составляющие содержание совместной игры.



Каждая  роль содержит в себе отношения и подразумевает сопряженные, позиции: мама-дочка, врач-больной, т.е. предполагает наличие партнера, а значит, перестраивает все речевое поведение детей. Мотивы общения, в данном случае, детерминируются игровой деятельностью, а вербальная коммуникация становится, необходимой составной частью игрового взаимодействия детей, как на деловом, так и на ролевом уровнях. Организация взаимодействия ставит ребенка перед необходимостью ориентироваться на реплики партнера по игре и беседе, учитывать возможности его понимания, что определяет динамику диалогического общения детей. Уже на четвертом году жизни дети способны оценивать поведение собеседника как результат своих собственных предыдущих высказываний, т.е. проверить, поняты ли они. В речи старших дошкольников появляются особые конструкции, свидетельствующие о формирующейся способности ориентироваться на слушателя: вслед, за местоимением ребенок вводит поясняющее, расшифровывающее его существительное, т.е. он строит свое высказывание, исходя из того, что представляется ему понятным, по затем корригирует свою речь, осознавая возможности понимания партнера. Дети пытаются ввести слушателя в свои рассказы, обозначая предварительно тему, указывая, о чем будет идти речь. 

Данные факты убедительно свидетельствуют о том, что ребенок ощущает себя единственным субъектом в коммуникационной ситуации (как в более раннем возрасте), т.е. он способен ориентироваться на слушателя, учитывать меру его информированности.

В результате анализа психолого-педагогической литературы можно сделать вывод, что сюжетно-ролевая игра оказывает определяющее влияние на формирование совместности у детей в дошкольном возрасте. Исследования доказывают, что дети с ОНР в недостаточной мере овладевают игровой деятельностью. Игровая деятельность по многим параметрам оказывается недостаточно сформированной. Именно поэтому особый интерес для дальнейшего изучения представляют особенности формирования коммуникативно взаимодействия детей с общим недоразвитием речи в игре.
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